



從邪牀禪母讀音與古江東方言

陳忠敏教授（復旦大學）

本演講首先分析今北部吳語從邪澄牀（崇船）禪等聲母讀音，指出這些聲母讀擦音是吳語固有讀音層（白讀），讀塞擦音是以後杭州半官話覆蓋層（文讀）；然後再分析這些聲母在南部吳語裏的情形，發現與北部吳語大致相同，只是白讀讀擦音的不包括澄母。作者認為從邪崇船禪讀擦音是直接繼承了《顏氏家訓 -- 音辭篇》裏所說的江東方言從邪不分、牀（崇船）禪不分的特點，據此提出鑒別南朝江東方言的一個語音特徵：從邪崇船禪母都讀擦音。以此鑒別特徵為依據，再考察了北部吳語、南部吳語、江淮官話、徽語等方言相關聲母的讀音，指出吳語（不包括杭州話）、徽語以及江淮官話通泰片方言是古江東方言的範圍。不過這些地區的方言歷經一千多年的語言接觸和自身演變，也覆蓋著來自中原權威官話和地區權威話的塞擦音文讀層次。塞擦音文讀層與擦音白讀層互相競爭，此消彼長，使得這些方言裏讀塞擦音還是擦音“一處一個樣，一筆糊塗賬”。

日期：2017年1月17日（星期二）

時間：上午10時30分至中午12時

地點：香港中文大學 中國文化研究所 文物館東翼二樓 會議室

語言：普通話

講者簡介



陳忠敏，美國加州大學伯克萊校區（UC Berkeley）語言學博士（2000），現為復旦大學中文系教授，博導。曾任浙江大學人文學院中文系教授（2004-2011），加州大學伯克萊校區客座教授（Visiting Professor, 2007-2009）、新加坡國立大學助理教授、南京大學兼職教授、上海大學“自強”兼職教授（2004-2007）、上海高校比較語言學E-研究院特聘研究員、上海市語文學會副會長、Li Fang-Kuei Society for Chinese Linguistics 執行編委、《中國語言學集刊》編輯委員會副主編、《語言研究集刊》主編。專業研究和教學方向：漢語方言學、歷史語言學、實驗語音學。

歡迎參加

特別鳴謝「李達三葉耀珍教育發展基金」之贊助

